

# 战“疫”当前，防控办案重双赢

## ——来自保定市冀中地区人民检察院的报道

□ 陈岩 王备战

疫情就是命令，防控就是责任。自新冠肺炎疫情突以来，保定市冀中地区检察院积极行动，把本职工作与防控疫情紧密结合，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

按照上级检察院的统一部署，保定市冀中地区检察院迅即成立防控疫情领导小组，建立防控信息微信群，详细认真做好统计排查、逐级报送情况，同时严格按照疫情防控工作安排，做好机关自身防护和办公区域消毒。

为做好疫情期间驻狱(所)检察工作，该院第一时间研定出疫情防控实施方案，与辖区各监管场所共同做实防控工作，督促监狱迅速制定落实严密的疫情防控措施，并就从严加强狱门管理、落实消毒通风卫生管理、食品安全等方面提出了建议。

在监狱实施封闭式管理后，派驻检察人员充分利用信息化手段开展工作，通过电话联络、视频监控、列席狱情分析会等方式，关注和掌握狱(所)工作动态，并会同监狱建立每日信息通报机制，确保第一时间及时掌握狱(所)内工作状况和疫情防控动态。

驻保定监狱检察室干警通过参加狱情分析会等掌握一手工作情况，通过视频监控、回放等对重点区域进行重点防控，开展检察工作。驻冀中监狱检察室干警推动开展利用特殊时期加强监狱内狱政管理，对择优减刑管理进行调研，利用灵活工作方法及时妥善处理突发情况，保证工作不停不拖。驻太行监狱检察室干警坚持每天与狱方一线视频对接，联络工作。驻定州监狱检察室干警每天通过电话视频等了了解一线防控情况。驻保定市看守所检察室干警大年初一不休假，坚持

开展每日入所检察，充分利用信息联网监控保障日常工作，加强收入监所人员材料审查工作。

该院充分发挥职能，灵活有效地做好驻狱(所)检察工作。

1月25日，大年初一，冀中地区检察院党组书记、检察长张炜发出工作指令，各检察室于1月26日(正月初二)统一向辖区内的监狱、看守所发出口头检察建议，建议各监管单位克服消极麻痹思想，落实疫情防控预案。同时，就做好重点区域管控、消杀防疫，加强必备药品物资配备使用等提出检察建议。

为进一步做好监管场所疫情防控监督工作，2月6日，冀中地区检察院利用微信视频功能，召集辖区内四所监狱驻狱检察室负责人召开会议，贯彻上级院关于配合监管场所做好疫情防控工作的相关要求，落实特殊时期利用网络、视频、电话等手段做好监督工作。

2月6日，冀中地区检察院就加强疫情防控期间一线干警心理健康工作，统一向辖区内的监狱、看守所发出检察建议。建议监管部门在非常时期，更要建立与心理卫生专门机构的合作，充分利用微课堂、微咨询、狱内电视、心理咨询室等多种形式对一线执勤干警进行心理卫生教育服务，传递组织温暖，让干警们能够轻装上阵投入工作，同心同力打赢这场疫情防控阻击战。

疫情防控期间，该院还发出了“抓住时机加强学习，研究打造2020年优秀检察产品”的工作要求。各部门积极落实行动、提高业务技能。办公室充分利用网络小讲堂，制定学习计划，共享学习资料；刑检处对新出台的刑事类法规、政策、内部要求等集中梳理，确保融会贯通；职检处对2019年巡回检察工作进行“回头看”，固强补弱，为推进今年各项工作打下良好基础。

发热人员等，并对以上人员建立重点台账，由社区外值守人员重点对以上人员进行跟踪检查。

协助做好设卡登记工作。执行《住宅小区疫情登记报告管理制度》，严格小区内车辆管控，做好外来人员的体温监测、来访人员身份核查、登记两周内行程等，并对社区内各卡口进行不定时检查，对发现的问题当即督导整改。

协助做好疫情防控宣传工作。通过发放明白纸、宣传单、悬挂横幅等形式做好面向广大群众的宣传引导工作。

协助做好包联区域内卫生保洁工作。与县环卫等部门协调，对社区内积存的垃圾进行清理，并参与清扫卫生死角、公共部位消毒杀菌等卫生整治工作。

滦平县检察院

## 领导带头下社区 凝聚合力抗疫情

**河北法制报讯** (王凯 陈艳丽)新冠肺炎疫情发生以来，滦平县检察院党组带领全体党员干警站在疫情防控最前沿，按照上级院和当地党委的安排部署务实开展疫情防控工作。成立了以检察长任淑文任组长的疫情防控领导小组，抽调由副检察长周建成带队的三名检察干警前往街道办事处、社区等防控难度较大的疫情一线开展联防联控工作。

协助社区做好区域内居民的疫情排查工作。建立疫情排查台账，逐户对社区内居民居住情况进行排查，重点排查五类人员，即1月8日以来从武汉返乡人员、去过武汉的人员、与上述人员有过密切接触的人员、返滦人员、不明原因

石家庄市长安区检察院

## 盯紧药品保护领域 抓紧源头监督办案

**河北法制报讯** (张良 田文光)近日，石家庄市长安区检察院第四检察部协同区市场监督管理、公安、卫健等部门，深入辖区药店、销售医用器材设备等场所，开展了指导和督促行政执法监督活动。

为进一步落实好石家庄市检察院和长安区委有关疫情防控工作部署，突出公益诉讼支撑保障作用，长安区检察院公益诉讼部门依托与市场监管、卫健、公安等行政机制，就疫情防控期间民生关注的哄抬物价、销售假冒伪劣医用口罩，以及其他扰乱市场经济秩序等违法犯罪行为进行了重点监督检查，有力维护了辖区市场经济秩序稳定，保障了辖区群众生命健康安全。

“辖区医用器材和卫生材料价格是否稳定”“销售是否规范”“有无囤积居奇和扰乱市场秩序行为”……针对此类问题，该院积极发挥检察监督作用，结合职能，抓好行政执法监督办案，加强执法人员源头预防教育，依法促使相关部门履行职责，巩固和维护了疫情防控期间市场经济良好秩序。

“这里的从业人员是否具备相关资质”“店内销售的进货单据、库存单据执法部门有无进行检查”“请出示对药店和商铺的执法记录”……该院第四检察部副主任时保皓对药店经营资质和执法情况进行了监督，实地检查了相关批准文件，核查了食品安全制度落实、防控疫情措施等情况，及时向有关行政执法人员交换了意见，并作出有关提醒。

截至目前，长安区检察院第四检察部公益诉讼人员共走访辖区相关企业门店26个，调查从业人员170名，及时对有关行政执法活动提出了意见和建议，得到了各部门的积极回应。



**邯郸市永年区人民检察院**把防控疫情作为当前最为重要的工作，院领导带头深入社区、村街一线督导疫情防控工作，并严格执行上级检察机关关于疫情防控时期的办案要求，采取有力措施，一手抓实疫情防控，一手抓实办案业务。1月30日以来，该院共受理各类刑事案件13件25人。图为永年区检察院党组书记、代检察长李献力(左)在社区督导疫情防控执勤工作。  
程相国 韩士伟 摄影报道

正定县检察院

## 全力保障疫情防控期间办案

**河北法制报讯** (于清华 陈立华)正定县检察院认真贯彻正定县委和石家庄市检察院对新冠肺炎疫情防控工作各项决策部署，全力保障办案工作有序平稳进行。

集中收送案件。为确保疫情防控期间案件流转安全，减少人员接触频次，该院与县公安局、

法院建立集中收、送案件工作机制，明确每周在固定时间分次由县公安局法制大队派专人集中将案卷送至案管大厅，同时取回退查和逮捕的卷宗。各办案部门派专人到案管大厅接送案卷，尽量减少人员接触。

加强流程监控。为防止因疫情导致办案超期的情况发

生，该院案件管理部门主动对所有在办案件进行梳理，排查出临近到期案件17件，按部门、承办检察官分类后，逐一通知承办检察官及时处理，并将汇总表统一报各部门主任，同步抓督促落实。

认真做好防疫执勤工作。该院案管部门干警防控办案两手抓，积极参加党员志愿服务，早六点到晚十点在责任小区和居住小区轮换执勤，验卡、测温、登记、消毒……通过实际行动为遏制疫情扩散、夺取防控斗争的胜利贡献力量。

涞水县检察院

## 依托“云庭”公诉故意伤害案

**河北法制报讯** (张海军 张海娟)近日，涞水县检察院副检察长、员额检察官戴文功和检察官助理张海军通过大数据“云庭”远程庭审，出庭公诉翟某故意伤害案。

庭审中，审判员、公诉人、被告人三方分别利用手机或电脑，依托“云庭”远程在线视频法庭系统参加庭审，实现法院、检察院、被告人三地有效连接，三方进行实时视频对话。公诉人依法履行出庭支持公诉和法律监督职能，宣读起诉书，讯问被告人，举证质证，发表公诉意见等。

被告人翟某在审判庭组织下，严格遵守庭审秩序，适时质证、答辩、发表最后陈述。庭审过程严肃有序，充分保障了被告人的各项诉讼权利，符合法律规定。被告人翟某当庭认罪悔罪。

东光县检察院

## 激发社区矫正对象向正向好

**河北法制报讯** (孙明扬 谭红升)新冠肺炎疫情防控工作全方位开展以来，东光县检察院密切关注社区矫正对象疫情防控工作，主动与县司法局沟通协作，重点摸排社区矫正对象是否有与武汉人接触情况，是否有发热情况，时常提醒他们加强防疫意识，并向他们宣传自身防疫要点。这些举措激发了社区矫正对象自愿参与联防联控的积极性，他们中的部分人主动捐款捐物，尽己之力报效社会。

2月3日晚，社区矫正对象赵某某自愿捐款2200元支援疫情防控。在他的影响下，30余名社区矫正对象通过各种官方渠道自发捐赠善款9977元、消毒液20桶、



**清河县人民检察院**党组书记、检察长王安华带头做好疫情防控工作，先后到分包的谢炉镇等地检查督导疫情防控工作，对进出人员登记、卫生消毒工作进行仔细检查，确保疫情防控工作抓细、抓实。

许金亭 王翠亭 摄影报道



**魏县人民检察院**检察官近日在该院远程公诉室顺利完成了对两名犯罪嫌疑人的讯问工作，提审用时40分钟，涉嫌非法经营罪的犯罪嫌疑人王某和涉嫌开设赌场罪的犯罪嫌疑人吴某对犯罪事实全部供认不讳，表示愿意认罪认罚。

任寒霜 摄影报道



**固安县人民检察院**近日开展了“保秩序、稳价格、守质量、利民生”检察公益诉讼专项活动，以法之利器助力打赢疫情防控阻击战。图为固安县检察院第二检察部联合县市场监管部门到超市开展源头防控及市场秩序调查。

孙凯强 摄影报道

**邯郸市峰峰矿区人民检察院**近日联合区市场监督管理部门，重点对农(集)贸市场、超市等场所进行巡查检查，开展源头防控，同时向顾客、群众宣传疫情防控知识，切实提高疫情防控意识。

刘彦莎 摄影报道

